



跨越赶超比贡献 二次创业兴聊城



本报专访聊城经济技术开发区党工委书记、管委会主任杨广平

开发区争做济聊一体化“桥头堡”

本报记者 张超 通讯员 张同耀 李瑞成 程崴威

作为全市融入济南的前沿阵地和主战场,聊城经济技术开发区主动承接省会济南各方面的辐射和产业转移,结合“二次创业”,突出特色优势,在规划布局、基础设施、产业链接、要素市场、生态共建等方面加强与济南对接与融合,启动建设一批互利共享的重大基础设施及产业工程项目,加快推进济聊一体化发展。



聊城经济技术开发区党工委书记、管委会主任杨广平

转变生产方式,推动传统产业崛起

记者:在“二次创业”的大背景下,开发区是如何做到“转调创”?

杨广平:大发展要有好项目,快发展要有大项目。不论一产、二产、三产,没有项目都是空谈。“二次创业”就是要引导企业立足现有基础,以“转调创”为方向,提高技术创新能力、核心竞争能力和可持续发展能力,实现向既大又强、质量效益型转变的再创业。

“转变生产方式”是“转调创”的重要途径之一。汇通集团的发展是开发区让金属材料深加工这一传统产业走向高薪化发展之路的一个典型,为此,开发区打出了促企业二次创业,助产业转

轨提速的三张好牌。

首先,横向拓展扩大发展领域。立足延伸钢管产业链条,推动钢管产业结构转型升级,搭建金属材料深加工产业园,依据生产加工、仓储物流、集聚深加工等不同功能分为南、中、北三区。其次,纵向延伸拉长产业链条。开发区引导企业走好转、调、创之路,跳出钢管产业谋发展,延伸钢管产业链条,发展关联产业,向精深加工和高科技转型。再次,高处创新提升科技水平。把引智与引资放在同等重要的位置,注重引进企业产品的科技含量,走高端发展之路。

突破创业局限,引领企业转型升级

记者:开发区企业在“二次创业”过程中,是如何实现转型升级的?

杨广平:转型有几个层次:被动适应、主动适应和引领市场。谈到“二次创业”与企业转型,2011年中通客车在国内客车行业的位次,已从2000年上市时的第10位跃居到第5位,在海外市场,整体销售额超过1亿美金。中通客车的二次创业也面临重要的机遇,国际市场前景广阔,国际大中型客车需求将保持平稳增长,亚洲和大洋洲持续旺盛,非洲和中东发展迅猛,中国客车出口具有巨大潜力。在国内市场,新能源汽车被列为国家战略性新兴产业,这意味着节能与新能源

客车迎来良好的发展机遇。

今年上半年,在客车行业持续低速增长的情况下,中通客车利润增长71%,增长率排名行业上市公司第一,成绩的取得,与中通客车2011年以来提出的二次创业密不可分。

从企业发展整体来看,中通客车转变发展方式,优化增长结构,提升企业效益,坚持创新驱动,优化管理模式,努力实现企业有质量的增长。与二次创业一脉相承,今年,中通定位“转型升级、提质增效”,在技术、市场、管理等六个方面实现转型,实现企业发展的品质和企业效益的提升。

加快城镇化进程,提速济聊一体化发展

记者:“济聊一体化”对于开发区发展有何特殊意义,结合全市“双百大城市”战略,实现跨越赶超,我们做了哪些工作?

杨广平:开发区研究制定了全面融入济南服务省会推进济聊一体化发展实施方案,全面对接省会济南。开发区作为全市融入省会济南的前沿,对于促进济南优势资源与开发区特色产业、劳动力、文化旅游等优势资源的有效融合有着积极意义。

结合市委十二届四次全会提出,实施“双百大城市”战略,实现城镇化跨越赶超的战略,作为聊城东部新城的开发

区,在建设“双百”大城市进程中,围绕聊城市“一轴两河三城”和聊茌东大三角建设大格局,按照“延伸主框架,提升中心区,服务产业园,加速一体化”的发展思路,把全区划分为四个发展区。投资6亿元综合提升了6条主干道,投资15亿元拓宽改造提升3条河流的项目。投入2.7亿元启动了14条城市和19条农村公路道路建设。投资15亿元拓宽改造提升小湄河、四新河、周公河3条河流。投资100亿元建设中央商务区、红星美凯龙、金融中心3个城市综合体,3年建设16个大型社区,成为开发区城镇化建设的大手笔。

本报专访江北水城旅游度假区党工委书记、管委会主任胡廷金

打造特色鲜明的现代化新城

本报记者 张跃峰 通讯员 吕月

“按照市委、市政府提出的‘双百大城市’重大战略,江北水城旅游度假区建设将以打造‘宜居、宜业、宜游’的现代化新城为主线,以‘一年夯基础、两年上水平、三年步入国家级旅游度假区’为工作目标。”近日,江北水城旅游度假区党工委书记、管委会主任胡廷金接受本报记者专访时表示,建设一座新城,如果还是按照传统的发展速度,是难以达到市委、市政府要求的,也实现不了跨越赶超。为此,全区上下心往一处想、劲往一处使,全身心地投入到新区建设的大潮中。



江北水城旅游度假区党工委书记、管委会主任胡廷金。

招商引资和基建是当前突破点

记者:作为一个成立还不足4个月的新区,江北水城旅游度假区当前将如何实现突破?

胡廷金:建设江北水城旅游度假区是市委、市政府的一个重大决策,度假区成立以来,围绕“东融西借、跨越赶超,建设冀鲁豫三省交界科学发展先行区”奋斗目标,深入贯彻落实市委、市政府“双百大城市”重大战略,确立了打造“宜居、宜业、宜游”现代化新城的工作主线。

按照“一年夯基础、两年上水平、三年步入国家级旅游度假区”的工作目标,度假区最近还形成了一个整体工作思路,南部新区启动,主要就是从基础设施建设开始,扎实开展“一湖六路一园一区”的建设。

新城建设最需要开拓创新精神

记者:当前对于正处于起步阶段的度假区来说,首要要解决哪几个方面的问题?

胡廷金:根据市委、市政府确定的“双百大城市”战略,今后三年,江北水城旅游度假区将实施15条道路、10座桥梁、6大水系、12大园林绿化工程等62个市政公用设施项目,完成12个片区开发、38个城中村拆迁,基本建成一座功能完善、环境优美,集办公、商业、居住和文化旅游为一体的现代化新城。

3年时间,这对我们来说是一个考验。在这么短的时间内建设一座新城,如

果还是按照传统的发展速度,很难达到市委、市政府的要求。

为此,这就要求我们不断强化开拓和创新意识,敢于解放思想,勇于突破。值得欣喜的是,度假区成立这段时间,不断解放思想,攻坚克难,全区经济社会发展呈现出了稳中有进的良好局面。其中围绕项目建设,在周密摸底排查、严格控制违建等工作基础上,用最短的时间完成测量、签订协议和拆迁安置等一系列的工作,确保了各项指标按期全面完成。扎实推进城中村改造和农村新居建设,城乡面貌发生巨大变化。

扩张经济实力将是工作重点

记者:新区建设首要的是项目建设和资金投入,这对于刚刚组建度假区来说意味着什么?

胡廷金:这也是我们正在思考的问题,为此度假区坚持项目突破不动摇,全力扩张经济实力,坚定不移地实施带动战略,切实把项目建设作为加快经济发展的总抓手,千方百计加大优质高效投入,全力以赴上好项目、建大项目。

同时,发挥产业支撑的重要作用,进一步完善招商引资政策,全面分析度假区形势,最大化的发挥每亩土地的效益,同时对签约项目做好跟踪服务工作,在立项、环评、科研、节能、办证等方面跟紧跟死,以一流的服务促进项目的落地建设进程。

在这个基础上,加快城乡建设步伐,推进公共设施建设水平。按照建设精品工程、示范工程的标准,全面加快回迁安置社区建设,保证工程质量,进一步加大小城镇建设力度,努力提高城镇的集聚力和承载力。结合城乡建设用地增减挂钩政策,因地制宜推进农村新居建设,完善供排水、供暖等配套设施,增强教育、医疗、文化等服务功能。大力推进环境综合整治工程,以道路绿化、美化、净化为主要内容,对连接城乡的聊阳路、聊位路2条省道、南环路、徒骇河大道及道路结合部的村镇接点等区域进行综合环境整治,全面完善、提升、拓宽道路景观带,抓好五环路的建设工作,做到绿带丰富、生态良好、环境整洁、秩序井然。